PERIODO DE LAS ROSAS.

Sabido es que el perfodo tedrico de una rosa en tierra, se deter-
mina por la relacién
H i-

en la que / es el valor de la componente horizontal correspondiente
al lugar en que se dedujo el tiempo 7' de una oscilacién simple, H
el valor de la componente horizontal de un lugar cualquiera y 7" el
tiempo correspondiente a una oscilacién simple en el mismo lugar.
Pero como una oscilacién simple es el semiperiodo de una rosa,
llamando Py I” a éstos, se tiene

-4 .
v =

Iin la préctica, para probar si una rosa es buena, se determina
en tierra el periodo prictico después de examinar el estilo y el chapitel,
y se compara con el tedrico. Si la diferencia entre ambos no es
mayor de 3 segundos en valor absoluto, la rosa es buena; si esta
diferencia es mayor que dicha cantidad, la rosa ha perdido gran
parte de su magnetismo, sus indicaciones ya no seran satisfactorias

y por lo tanto es mala y debe desecharse.
El periodo tedrico se deduce de la relacion

1,12 . H‘l)'.

H'
cuyo segundo miembro se conoce, desde que H y H' se obtienen de
la carta de lineas isodindmicas y I’ de la rosa misma o del certificado
que la acompana.
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Para evitar el caleulo del periodo tedrico y ahorrar tiempo cada
vez que se desee probar una rosa ndutica seca, hemos formado la
tabla que sigue a continuacién, aplicando la formula anterior.

Se dan los periodos para dos valores de H, porque en el servi-
cio las hay de Glasgow dende /I = 0,9 y de Depford donde H = 1;
y para valores de P comprendidos entre 16 y 40 segundos, de uno
en uno hasta los 25, y de medio en medio segundo desde los 25 hasta
los 40. Mayores aproximaciones pueden encontrarse por interpola-
ciéon. Hemos deducido las componentes horizontales, o sean los
valores de H' de la carta isodindmica de 1907, colocando los nom-
bres de los puertos de la costa que les corresponden. A este res-
pecto, conviene tener presente que como las lineas isodindmicas son
susceptibles de experimentar variaciones que pueden aparecer en
las nuevas cartas encargadas al extranjero por la Oficina de Hidro-
grafia y Navegacion, serd preciso corregir dichos nombres cuando
lleguen.

VALOR DE fI' EN LA COSTA DE CHILE.

1| Aricaeeeeeeneninna.. .. 1,491| 14 | J. Ferndandez (Més a
2 | Pisagua .......... ...| 1,480 Tierra)... . .. ......| 1,465
- R L0V T G — 1,479 15 | Valparafso........... | 1,425
4 | Iquique ............... 1,472 16 | San Antonio.......... 1,427
5 | Tocopilla.............. 1,455| 17 | Talcahuano............ 1,453
6 | Mejillones............. 1,448 18 | Tota........ocovnnen.. 1,458
7 | Antofagasta........... 1,444 19 | Isla Mocha............ 1,464
8 | Taltal ................. 1,439] 20 | Corral............ ..... 1,472
9 | Caldera................ 14271 21 | Ancud.................. 1,479
10 | Huasco................. 1,426| 22 | Puerto Montt......... 1,474
11 | Coquimbo . ..... ... 1,418| 23 | Quellén... ............ 1,482
12 1 Tongoy. .co.vc wiisoinn 1,421 24 | Punta Arenas.........| 1,490
13 | Los Vilos.. ........... 1,423 . e e
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PERIODOS TEORICOS DE UNA ROSA SECA EN LA COSTA DE CHILE.

P=16¢ P=17¢ P=18 P=19
HI
H=09H=1H=09H=1|H=09 H= 1 |H=09 H=1
1,42 | 12,74| 13,43] 13,54 | 14,27| 14,33 | 15,11 | 15,13 | 15,94
1,43 | 12,69 13,38] 13,49 | 14,22| 14,28 | 1505| 15,07 | 15,89
1,44 | 12,65| 13,33 13,44 | 14,17 14,23 | 15,00} 15,02 | 15,83
1,45 | 12,61 13,29] 13 39| 14,12] 14,18 | 14,95| 14,97 15,78
1,46 | 12,56 | 13,24] 13,35 | 14,07 14,13 | 14,90( 1492 15,72
1,47 | 1252 | 13,20 13,30 | 14,02| 14 08 | 14,85 14,87 15,67
1,48 | 1248 13,15 13,26 | 13,98] 14,04 | 14,80 14.82| 15,62
1,49 | 12,44 | 13,11} 13,211 13,931 13,99| 14,75] 14,77 15.56
P = 20¢ P =215 P =228 P =23
. H
H=09| H=1{H==09| H = 1|H=0.9| H =1 |[H=0,9| H==1
1,42 | 15,92 16,78} 16,72 | 17,62| 17.52| 18,46 18,31 | 19.30
1,43 | 15,87 16,72] 16,66 | 17,56| 17,45 | 18,40] 18.25| 19,23
1,44 | 1581 | 16.67| 16,60 | 17,50| 17,39 | 18,33] 18,18 | 19,17
1,45 | 15,76 | 16,61 16,54 | 17,44| 17,33 | 1827] 18,12 19,10
1,46 | 15,70 | 16,65| 16,48 | 17,38| 17,27 | 18,21] 18,06 | 19,03
1,47 | 15,65 16,5¢| 16,43 | 17,32 17.21| 18,15] 18,00| 18,97
1,48 | 15,60 16,44 16,38 | 17,26| 17,16 | 18,08] 17.94| 1891
1,49 -1 1555 | 16,38] 16,321 17,20| 17,10] 18,02| 17,88 | 18,84
P =24 P =25 P==255 P = 26°
H/
H=09H==1{h=09 H=|H=0:9| H—1|H=0,0| H =1
1,42 | 19,11 20,14 19,90 | 20,98 20,30 | 21,40] 20,70 | 21,82
1,43 119,04 | 20,97 19,83 | 20,91 20,23 | 21,32] 20,63 | 21,74
1,44 | 1897 20,00| 19,76 | 20,83| 20,13 | 21.25] 20,565 | 21,67
1,45 | 18,91 19,95} 19,70 | 20,76] 20,09 [ 21,18 20,48 | 21,59
1,46 | 18,84 | 19,86} 19,63 | 20,69] 20,02 | 21,10] 20,41 | 2152
1,47 [ 18,77 19,79] 19,56 | 20.62] 19,95 | 21,03] 20,34 | 21,44
1,48 [ 18,71 ] 19,73] 19.50 | 20,65| 19,89 20,96 | 20,28 | 21,37
1,49 | 1865 19,66| 19 43| 20,48] 19,821 20,89] 20,21 | 21,30

La tabla da el valor de I, esdecir
b )

¢l perfodo tedrico en el lugar.
P e« el periodo que trae la rosa misma o su certificado.
/] es la componente horizontal correspondiente a /.

H' es la componente horizontal del lugar. .
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PERIODO DE LAS KOSAS

P=26:5 P = P=20p P=28s
H/
H==09 H=1|H=09| H=1|H=09| H=1|H=09 H=1
142 | 21.10] 2224] 21,50| 22,66 21,89 | 23,08] 22,29 23,50
1,43 | 21,02] 22,16 21,42 22.58| 21,82 | 23,00| 22,21 | 23,41
1,44 | 20,95 22,08| 21,35| 22,50] 21,75 | 22,92( 22,14 | 23,33
1,45 | 20,88| 22,01| 21,27 22.42| 21,67| 22,84| 22,06 23,25
1,46 | 20,81 | 21,93| 21,20| 22.34| 21,59 | 22,76| 21,98 | 23,17
1,47 | 20,74 | 21,86] 21,13| 22,26] 21,52 | 22,68| 21,91 23,09
1,48 | 20.67 | 21,78] 21,06| 22,19] 21,45 | 22,60| 21,83 | 23,01
1,49 | 20,60] 21,71{ 20,98 22,121 21.37| 22.53| 21,76 | 22,94
P=285 I = 295 P=295 P =30¢
H
H=09 H=1|H=09 = 1|H=09| H =1 [H=09| H=1
s § s S s N s s
1,42 | 22,60 23,92] 23,00 | 24,34| 23,49 | 24,76| 23,88 | 25,18
1,43 | 22,61 | 23,83] 23,01 | 24,25| 23,40 | 24,67} 23,80 | 25,09
1,44 | 22,531 28,75| 22,93 | 24;17] 23,32 | 24,58 23,72 | 25,00
1,45 | 22,45| 23,67| 22,85 | 24,08| 23,24 | 24,50 23,64 | 24,91
1,46 | 22.38| 23,59| 22 77| 24,00 23,16 | 24,41 28,55 | 24,83
1,47 | 2230 23,51| 22,69 | 23,92| 23,08 | 24,33 23,47 24,74
1,48 | 2292 23.43] 22,61 | 23,84 | 23.00| 24,25 23.39 | 24,66
149 | 22,15 23.35| 22,54 | 23,76] 2298 | 24,17/ 23,32 | 24,58
P =305 P =315 P=3155 P— 325
7
H=09H=1{H=00 H=1{H=90lH=1|H=0,9| A =1
1,42 | 2428 25.60] 24,68 26,01| 25,08 | 26,43] 25.48| 26,85
143 | 2420 25,51 24,59 | 24,92| 24,99 | 26,34| 25,39 | 26,76
1,44 | 2411 2542| 25,51 | 25,83| 24,90 | 26,25| 25.30 | 26,67
145 | 2403] 25,33 24,42 | 25,74| 24,82 | 26,16 25,21 | 26,57
1,46 | 23.95| 25.24] 2434 | 24,65| 24,73 | 26,07| 25;12 | 26,48
1,47 | 28,87 25,16] 24.26 | 25,57| 24,65 | 25,98 25,04 | 26,39
1,48 | 23,78 | 25.07| 24.17| 25,48 24,56 | 25,89| 24,95 | 26,30
1,49 | 23,70| 24,99] 24,09 | 2540 24,48 | 25,81 24,87 26,21

La tabla dd el valor de I”

P es el periodo que trae la rosa misma o su certificado.
H es la componente horizontal correspondiente a /.
H' es la componente horizontal del lugar.

, es decir, el periodo tedrico en el lugar.
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P =325 P — 33 P =335 P — 34
HI
H=09H=1|H=09|H=1|H=04 H=1|H=0,9| A=
S i S 8 s S S S
142 | 2587] 27.27] 26,27 | 27,69| 26,67 | 28,11] 27,07| 28,53
143 | 25,78 | 27.18] 26,18 | 27,60] 26,58 | 28,01| 26,97 | 28,43
144 | 25.69| 27.08] 26,09 | 27.50| 26.48| 27,91 26,88 | 28,33
1,45 | 25,60| 26.99] 26,00 | 27.40| 26,39 | 27,82| 26,79 | 28,24
146 | 25.52| 26.90| 25.91 | 2731 26.30| 27.72| 26,69 | 28,14
147 | 2543 26.81| 25,82 | 27.22| 2621 | 27,63| 26,60 | 28,04
148 | 25.34( 26.71| 25,73 | 27,12 26,12 27,54] 26,51 | 27,95
149 | 2526 26,63 25.64 | 27.03] 26.041 27,441 2642 27,85
P =345 P = 3 P=35 | P= 36
HI
(H=0.9 H=1{IT=09\ I = 1 IT=09| H=1|[I=09| H=1
s s s s s B s s
142 | 27,47| 28,95| 27,86| 29,37| 28,26| 29,79 28,66 | 30,21
1,43 | 27,37| 28.85| 27.77| 29.27| 28.16| 29,69| 2856 | 50,10
1,44 | 27.27] 28.75] 27.67| 29.17| 28,07 | 29,58 | 28,46 | 30,00
145 | 27,18 28.65| 27.67| 29.07| 27,97 | 29,48 28,36 | 29,90
146 | 27,09| 28.55| 2748 | 28,97| 27.87 | 29.38| 28,26 | 29,79
147 | 2699| 28.46| 27.39| 28.87| 27.78 | 29.28| 2817 | 29.69
1,48 | 26.90| 2836 27.29| 2877 27.68 | 29,18] 28'07 | 29,59
149 | 26,81 28226] 27.20| 28.67| 27,59 | 29.08| 27,98 | 29.49
P = 3655 P = 37 P= 315 P = 38
H’
H=09Y H=1H=09H=1|{H=09 H=1|H=09Y H=1
142 | 2006 | 30,63] 29046 81.05] 29.85 | 31,47 30,25 | 31,89
143 | 28.96| 30.52] 29.85| 30,94| 29,75 | 81.36] 30,15 | 31,78
144 | 2886 | 30.42( 29.25| 30.88] 29.65 | 81.25| 30,04 | 31,67
145 | 2876 | 30,31] 29,15| 30.73] 29,54 | 31,14 29.94| 31,56
146 | 28,66] 30.21| 29.05| 30.62| 29.44 | 31,04| 29.84 | 31,45
147 | 28,56 | 30,10 28.95 | 30.52| 29.34| 30,93| 29.73 | 31.34
1.48 | 28.46| 30,00| 28,85 | 30,41 | 29.24 | 30.82| 29.63 | 31.24
1.49 | 28.37| 29.90{ 28,75 | 30.31 29,14 | 30,72] 29.53 | 81,13

Latabla da el valor de /7, es decir, el perfodo tedrico en ellugar.
I’ es el perfodo que trae la rosa misma o su certificado.

II es la componente horizontal correspondiente a I

H’ es la componente horizontal del lugar.
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P—385 P = 39¢ P — 395 P = 10°
H

H—09H =1 |H—09| H—1|H=09| H=1|H=0,9| H=1

S S S s S S S S

1,42 | 30,65 | 32,31 31,05 | 32,73| 31,45 | 33,15| 31,84 | 33,57
1,43 | 30,54 | 82.20| 80,94 | 32,61 31,34 | 33,03 31,73 | 33,45
1,44 | 30,44 | 32.08| 30,84 | 32,50| 31,23 | 82,92| 31,62 33,33
1,45 | 30,33 | 31,97| 30,73 | 32,39 81,12 | 32,80| 31,51 | 33,22
1,46 | 3023 | 31,86] 30,62 | 32,28 31,01 | 32,69| 31,41 38,10
1,47 | 30,12 31,75 30,52 | 32,17| 30,90 | 32,58| 31,30 | 32,99
1,48 | 30,02| 31,65| 30,41 | 82,06| 30,80 | 32,47 31,19 | 32,88
1,49 | 2992 31,44 20,31 | 31,95 80,70 | 32,36| 81.09 | 32,77

La tabla da el valor de /7, es decir, el periodo teorico en el lugar.
P es el perfodo que trae la rosa misma o su certificado.

H es la componente horizontal correspondiente a P

H' es la componente horizontal del lugar.

JARLOS VIAL JONES,
Teniente 1.0 (N.)

==
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